

КНИГИ ПАМЯТИ РЕПРЕССИРОВАННЫХ РОССИЙСКИХ НЕМЦЕВ: ОСОБЕННОСТИ ИСТОРИОГРАФИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ

В. М. Кириллов,

Российский государственный профессионально-педагогический университет, филиал в г. Нижний Тагил, Российская Федерация

В статье внимание концентрируется на книгах памяти репрессированных российских немцев, созданных в проекте Gedenkbuch. Цель публикации — определение концептуальной модели содержания книг памяти для реконструкции исторически объективной картины феномена политических репрессий и увековечения памяти пострадавших.

В качестве методологического средства использовано понятие историографической модели, предполагающее выявление проблематики, методологии, источниковедческой основы и авторских концепций, сложившихся в результате исследования. Содержание этого понятия определило задачи работы.

Сущность предлагаемой концептуальной модели заключается в комплексном подходе к проблеме публичной реабилитации, основанном на исследовании первоисточников, междисциплинарном подходе и методике электронных баз данных. Публичность книг памяти, их открытость в сети интернет способствует формированию международного электронного банка данных об истории репрессий и персоналиях репрессированных.

Ключевые слова: Книги памяти, историографическая модель, социальный портрет, российские немцы, проект Gedenkbuch, электронные базы данных, концептуальная модель.

С момента принятия законов о реабилитации жертв политических репрессий на постсоветском пространстве складывается традиция издания книг памяти, посвященных жертвам террора. В связи со спецификой государственной политики в отношении национальных групп и народов выделяются посвященные им серии книг. В данной статье внимание концентрируется на книгах памяти репрессированных российских немцев¹.

Цель публикации — определение концептуальной модели содержания книг памяти для реконструкции исторически объективной картины феномена политических репрессий.

В качестве методологического инструментария использовано источниковедческое понятие историографической модели, предполагающее выявление проблематики, методологии, источниковедческой основы и авторских концепций, сложившихся в результате исследования. Содержание этого понятия определило задачи работы.

Теоретической основой разработки проблемы «репрессии -реабилитация» стали: концепции тоталитаризма и авторитаризма, репрессивно-режимной экономики, международный билль о правах человека, теоретические положения законодательных актов о реабилитации конца 1980 — начала 2000-х гг., положения Конституции РФ и другие документы.

Авторы исследований политики тоталитарного государства по отношению к российским немцам сформулировали ряд концептуальных положений и выводов, имеющих принципиальное значение. Сложилась концепция отторжения российскими немцами идеологии большевиков в силу их европейского менталитета, основанного на незыблемости принципа частной собственности, индивидуализме,

протестантской этике [5, с. 293]. Обоснован тезис об антинемецком характере социалистических преобразований. Исследователи пришли к выводу, что формирование образа немецкой «пятой колонны» в СССР произошло в 1924—1925 гг. «Очагом и базой» контрреволюции и немецкого шпионажа считались немецкие колонии. Ставка на «коренизацию» органов власти на местах не оправдала себя, немецкие сельсоветы оказались под влиянием общины [18]. По этим причинам немцы оказались в центре работы репрессивной машины государства [13, с. 610].

В то же время, многие исследователи считают, что до момента депортации 1941 г. российские немцы обладали положительной этнической и гражданской идентичностью и только политика депортации, спецпоселения 1940—1950-х гг. породили духовный кризис, актуализировали понятие «родина предков». Процесс реабилитации российских немцев так и не был завершен, что привело к массовой эмиграции в Германию.

В 2000 г. в Н. Тагиле в лаборатории «Исторической информатики» НТГСПИ созданы электронные базы данных «Немцы-трудоармейцы в лагерях Урала». На основе проделанной работы стало возможным осуществление проекта «Gedenkbuch»: Книга памяти о российских немцах². Исследователями опубликовано восемь книг памяти и создан электронный ресурс (100 000 персоналий) [2—4].

Авторский коллектив сформировал концептуальную модель серийного издания. Его цель: проанализировать этапы становления и упрочения репрессивной системы; восстановить память о российских немцах — жертвах репрессий; придать результатам исследований публичный характер через общедоступный ресурс сети интернет. Авторы поставили задачи: изучить историю репрессивной

¹ Как известно, в 1939 г. в СССР проживало 1,427 млн лиц немецкой национальности, из них к 2003 г. реабилитировано около 1,3 млн человек.

² Проект одобрен Общественной академией наук российских немцев в 2000 г.

политики в масштабах всей страны, и в уральском регионе; опираться на все виды источников — как официального, так и персонального происхождения; использовать научно-исследовательские, публицистические, биографические формы текстов и художественные, изобразительные средства для воссоздания биографий в историческом времени и пространстве.

Исследователи сталкиваются с целым рядом источниковедческих и иных проблем: отсутствием свободного доступа к источникам и их плохой сохранности; замедленной работы по оцифровке фондов, содержащих документы о репрессиях; отсутствием методик описания документов; малочисленности ученых, специализирующихся по данной тематике.

Сложная ситуация сохраняется применительно к источникам по депортации, трудовой мобилизации и спецпоселению. Основная масса документов хранится в архивах мест выселения-депортации, фондах лагерных архивов и предприятий, где в годы войны использовалась рабочая сила из числа трудмобилизованных, в информационных центрах УВД областей. Эти архивы малодоступны для исследователей.

В прямой зависимости от источников находятся методы исследовательской работы. Создатели книг памяти имеют дело с массовыми источниками, которые выделяются в особый вид. Все они связаны с судьбой конкретных людей.

В качестве основного теоретического подхода в изучении проблемы избрана новая социальная история — разновидность методологии антропологически — ориентированного исторического исследования. В качестве методологического средства используется понятие «социальный портрет». Опора на обозначенный теоретический подход и соответствующие ему методы, позволяет реконструировать коллективный портрет различных категорий репрессированных.

Проблемы законодательного порядка, ограниченность возможностей авторского коллектива в сравнении с объемом фактического материала заставили нас сосредоточиться на периоде трудовой мобилизации в лагерь принудительного труда в пределах Уральского региона (1941—1946 гг.)¹.

В качестве основного источника при написании книг памяти выбраны учетно-архивные карточки ИТЛ. В работе с ними используется методика электронных баз данных. Исследователями разработана структура ЭБД «Трудармейцы в лагерях Урала», которая состоит из двух таблиц и 37 полей, содержащих основные персональные характеристики, информацию о месте рождения, роде занятий, уровне образования, социальном происхождении, социальном положении, сведения о перемещениях трудармейца, видах выполняемых им работ.

Реляционная источник-ориентированная база данных предусматривает точное воспроизведение содержания источника, кодирование качественных

¹ Всего в девяти ИТЛ, в зонах при промышленных предприятиях и на стройках Урала оказалось более 50 % от числа трудмобилизованных немцев за всю войну (около 150 тыс. чел.).

признаков, возможности агрегирования, поиска и анализа данных.

Начиная с первой книги проекта «Gedenkbuch» комплексно сочетаются документы архивов, научные статьи, воспоминания очевидцев, публицистика, фото персоналий, объектов ИТЛ. Большую часть книги занимает список репрессированных, предваряемый статьей с описанием структуры и принципов создания ЭБД.

Одновременно с печатным вариантом книги издан электронный, в котором пользователь может найти более полную информацию с возможностью вывода анкеты трудармейца. В электронной книге помещено более 100 видов источников с аналитической статьей к ним.

В книге памяти применен принцип «двойного прочтения истории»: с точки зрения официальных документов изучаемого времени и с точки зрения очевидцев событий. Наша основная задача заключается в том, чтобы «всех поименно назвать» и одновременно воссоздать близкую к реальности картину исторического времени.

«Совершенно секретные» документы позволяют понять подоплеку политики властей, имеющей цинично-прагматичную направленность. Воспоминания очевидцев дают возможность приблизиться к реальной картине происходящего, обнаруживая при этом живучесть стереотипов гражданина СССР. Таким образом, нами предпринята попытка изучения ментальности советских немцев.

В связи с малыми тиражами печатных книг памяти создаются их электронные варианты, которые размещаются на портале Rusdeutsch. На этом портале начал работу субсайт «Электронная книга памяти российских немцев» с ЭБД на 100 000 персоналий репрессированных и дополнительными исследовательскими ресурсами [4]. Теперь родственники репрессированных получили возможность доступа к этой информации в любой точке информационного пространства.

Цель субсайта: создание информационного ресурса как средства увековечения памяти жертв политических репрессий и единой точки доступа для получения данных о репрессиях в отношении российских немцев различными категориями потребителей.

Основные направления развития ресурса: — объединение существующих мемориальных баз данных, содержащих сведения о немцах — трудармейцах лагерей Урала; — регулярное пополнение банка данных новыми массивами информации о трудмобилизованных других лагерей НКВД и предприятий, взятых на учет спецпоселения, репрессированных в период «Большого террора», раскулаченных; — расширение состава полей ЭБД для отображения максимального количества информации о персоне, включая возможность прикрепления фотографий и документов; — разработка словарей, справочников и картографического материала; — создание партнерской сети для обеспечения функционирования и пополнения банка данных.

Создание сайта — шаг в формировании международного банка данных о репрессированных и является в настоящее время наиболее современной

формой деятельности организаций, занимающихся проблемами реабилитации и увековечения памяти. Выполнение данной работы позволит создать прочную основу межкультурного информационного пространства российских немцев, базирующуюся на исторической памяти о судьбе народа в XX столетии.

Кроме деятельности коллектива лаборатории «Исторической информатики» есть множество других примеров создания книг памяти и исследований, связанных с памятью о российских немцах. Очень близким к описанной модели является пример сборников, изданных под редакцией А. А. Германа под эгидой Международного союза немецкой культуры [1]. Эта серия сборников научных статей и воспоминаний получила неофициальное название «Черные книги». В ней, в отличие от проанализированного нами подхода в проекте «Gedenkbuch», представлен материал в масштабах СССР применительно к наиболее крупным карательным кампаниям: депортации, трудовой мобилизации и спецпоселению. В сборниках сочетаются научные исследования, воспоминания очевидцев, документы. В этих изданиях отсутствуют списки репрессированных и по этому признаку они все же не являются книгами памяти.

Среди подобных мемориальных изданий можно выделить: списки репрессированных немцев с комментариями [15]; книги памяти с исследовательскими статьями и списками репрессированных немцев [10]; мартирологи [9]; исследовательские монографии со списками репрессированных немцев [17]; сборники документов с комментариями [6; 7]; сборники документов и материалов со списками [12]; книги памяти-списки, общие, с немцами в том числе [8]; публицистические издания [14]; сборники воспоминаний репрессированных немцев [16].

Распределение книг памяти по степени глубины изучения проблемы позволяет увидеть преимущество авторского подхода, выраженного в серии «Gedenkbuch». Он заключается в разработке концептуальной модели серийного мемориального издания. В ней реализуется комплексный подход к проблеме публичной реабилитации, который выражается в глубокой локальной проработке феномена подневольного труда (в персонифицированной форме) на материале архивов ИТЛ Урала, фонд ГУЛАГа в ГАРФ, личных архивов. Одновременно проводится картографирование мест подневольного труда, некрополей и мемориальных знаков, формируется иллюстративный ряд. Исследования базируются на междисциплинарном подходе и методике электронных баз данных. Другой составляющей этой модели является публичность создаваемых книг памяти, их открытость в сети Интернет, что позволяет сделать новые шаги в формировании международного банка данных об истории репрессий и персоналиях репрессированных.

КИРИЛЛОВ Виктор Михайлович, д-р. ист. наук, профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических наук, Российский государственный профессионально-педагогический университет, филиал (г. Нижний Тагил, Российская Федерация). E-mail: history_vmk@mail.ru

Литература и источники

1. «...В рабочие колонны на все время войны»: очевидцы и исследователи о немцах в трудовой армии : сб. научн. статей и воспоминаний / под ред. А. А. Германа, О. Ю. Силантьевой. — М., 2012. — 352 с.
2. GEDENKBUCH: Гордое терпенье. Книга памяти советских немцев-узников Тагиллага. — Екатеринбург, 2004. — 716 с.
3. GEDENKBUCH: Книга памяти немцев-трудармейцев ИТЛ Бакалстрой — Челябинметаллургстрой. 1942—1946. — Т. 4. — Н. Тагил, 2014. — 1030 с.
4. GEDENKBUCH: электронная книга памяти российских немцев [Электронный ресурс]. — URL: <http://www.gedenkbuch.rusdeutsch.ru/> (дата обращения: 04.02.2019)
5. Белковец, Л. П. «Большой террор» и судьбы немецкой деревни в Сибири: конец 1920-х — 1938 годы / Л. П. Белковец. — М., 1995.
6. Бугай, Н. Ф. «Мобилизовать немцев в рабочие колонны... И. Сталин» : сб. документов (1940-е годы) / сост. Н. Ф. Бугай. — М., 1998. — 351 с.
7. История российских немцев в документах (1763—1992 гг.) / сост. В. А. Ауман, В. Г. Чеботарева. — М., 1993. — 445 с.
8. Книга памяти жертв массовых политических репрессий. Репрессии 30—40-х и начала 50-х годов города Астаны и Акмолинской области. «Хранить вечно». — Ч. 3. Трудармейцы. — Астана, 2001. — 640 с.
9. Книга памяти: 3461 имя трудармейцев немецкой национальности, погибших в Богословлаге в годы Великой Отечественной войны / сост. И. Ф. Вайс. — М., 2000. — 104 с.
10. Книга памяти: государственный террор против немцев Алтайского края и Омской области в 1919—1953 годах (на нем. яз.) / авт.-сост. В. Бруль, М. Ваннер. — Нюрнберг, 2009. — 300 с.
11. Мосолкина, Т. В. О защите кандидатской диссертации М. В. Егоровой «Поволжские немцы в стремлении к сохранению национальной идентичности, традиционных устоев жизни (1917—1941 гг.)» / Т. В. Мосолкина. — Российские немцы : науч.-информ. бюллетень. — 2006. — № 4. — С. 22—23.
12. Немцы в Прикамье. XX век : сб. док. и материалов : в 2 т. / сост. Т. В. Безденежных. — Т. 1. — Кн. 1. — Пермь., 2006. — 483 с. : ил.
13. Немцы России : энциклопедия. Т. 2. А-И / редкол.: В. Карев (пред. редкол.) и др. — М., 2004.
14. Паэгле, Н. М. За колючей проволокой Урала. Памяти жертв политических репрессий 1930—1940 посвящается... / Н. М. Паэгле. — Краснотаурьинск, 2003. — 219 с.
15. Списки депортированных российских немцев с территории бывшей Республики немцев Поволжья, отошедших к Сталинградской области : сб. док. : в 2 т. / рук. проекта, ред., авт. Н. Э. Вашкау. — Т. 1. — Волгоград, 2015. — 637 с.
16. Судьба российских немцев: коллективная исповедь в письмах / сост., ред. Т. Иларионовой. — М., 1993. — 345 с.
17. Черказьянова, И. В. Ленинградские немцы : судьба военных поколений, 1941—1955 / И. В. Черказьянова. — СПб., 2011. — 399 с. : ил.
18. Этноконфессия в советском государстве. Меннониты Сибири в 1920—1930-е годы: эмиграция и репрессии : док. и материалы / сост. и научн. ред. А. И. Савин. — Новосибирск, 2009. — С. 8—9, 10—11, 12, 13—14.

Поступила в редакцию 22 мая 2019 г.

**BOOKS OF MEMORY OF THE REPRESSED RUSSIAN GERMANS:
FEATURES OF THE HISTORIOGRAPHICAL MODEL**

V. M. Kirillov, *history_vmk@mail.ru*,
Russian State Vocational Pedagogical University, Branch in
Nizhny Tagil, Russian Federation

The article focuses on the memory books of repressed Russian Germans created in the Gedenkbuch project. The purpose of the publication is to define a conceptual model of the content of books of memory for the reconstruction of a historically objective picture of the phenomenon of political repression and perpetuation of the memory of victims.

As a methodological tool used the concept of a historiographic model, involving the identification of issues, methodology, source study basis and the author's concepts that emerged as a result of the study. The content of this concept has defined the tasks of the work.

The essence of the proposed conceptual model is an integrated approach to the problem of public rehabilitation, based on the study of primary sources, an interdisciplinary approach and the methodology of electronic databases. The publicity of books of memory, their openness on the Internet contributes to the formation of an international electronic databank on the history of repression and personalities of the repressed.

Keywords: Books of memory, historiographic model, social portrait, Russian Germans, Gedenkbuch project, electronic databases, conceptual model.

References

1. «... V rabochie kolonny na vsyo vremya vojny»: Ochevidcy i issledovateli o nemцах v trudovoj armii: Sb. nauchn. statej i vospominanij/Pod red. A.A. Germana, O.YU. Silant'evoj. [“... In the working columns for the whole war”: Eyewitnesses and researchers about the Germans in the labor army: Sat. scientific articles and memories, ed. A.A. Germana, O. Yu. Silant'eva]. — Moscow, 2012. — 352 p.
2. GEDENKBUCH: Gordoe terpen'e. Kniga pamyati sovetskih nemcev-uznikov Tagillaga. [GEDENKBUCH: Proud of patience. Book of memory of Soviet Germans-prisoners Tagillag. Ekaterinburg], 2004. 716 p.
3. GEDENKBUCH: Kniga pamyati nemcev-trudarmejcev ITL Bakalstroj-CHelyabmetallurgstroj. 1942—1946. T.4. [GEDENKBUCH: Book of the memory of the Germans-labor army ITL Bakalstroy-Chelyabmetallurgstroy. 1942—1946. T.4.]. N. Tagil, 2014. 1030s.
4. GEDENKBUCH: E-book in memory of Russian Germans // URL: [Electronic resource] <http://www.gedenkbuch.rusdeutsch.ru/> (the data of the attention 04.02.2019)
5. Belkovec L.P. «Bol'shoj terror» i sud'by nemeckoj derevni v Sibiri: konec 1920-h — 1938 gody/ L.P. Belkovec. [Belkovets, L.P. “The Great Terror” and the fate of the German village in Siberia: the end of the 1920s — 1938 / L.P. Belkovets]. Moscow, 1995. P.293.
6. Bugaj, N.F. Mobilizovat' nemcev v rabochie kolonny... I. Stalin». Sb. dokumentov (1940-e gody). /Sost. N.F. Bugaj. [Bugay N.F. Mobilize the Germans in the workers' columns ... I. Stalin. “ Sat documents (1940s). / Comp. N.F. Bugaj]. Moscow, 1998. 351p.
7. Istoriya rossijskih nemcev v dokumentah (1763—1992 gg.). / Sost. V.A. Auman, V.G. Chebotareva. [History of Russian Germans in documents (1763—1992). / Comp. V.A. Auman, V.G. Chebotareva]. Moscow, 1993. 445 p.
8. Kniga pamyati zhertv massovyh politicheskijh repressij. Reprissii 30-40-h i nachala 50-h godov goroda Astany i Akmolinskoj oblasti. «Hranit' vechno». [Book of memory of victims of mass political repression. Repressions of the 30-40s and early 50s of the city of Astana and Akmola region. “Store forever.”]. Astana, 2001. Part 3: Labor Soldiers. 640p
9. Kniga pamyati: 3461 imya trudarmejcev nemeckoj nacional'nosti, pogibshih v Bogoslovlage v gody Velikoj Otechestvennoj vojny / Sost. I.F. Vajs. [Book of Memory: 3,461 names of German labor-fighters who died in the Bogoslovlag during the Great Patriotic War / Comp. I.F. Weiss]. Moscow, 2000. 104 p.
10. Kniga pamyati: gosudarstvennyj terror protiv nemcev Altajskogo kraja i Omskoj oblasti v 1919-1953 godah (na nem. yaz.). / Avtory-sostaviteli: V.Brul', M.Vanner. [Book of Memory: State Terror against the Germans of the Altai Territory and the Omsk Region in 1919-1953 (in German). / Authors: V. Brull, M. Vanner]. Nuremberg, 2009. 300p.
11. Mosolkina, T.V. O zashchite kandidatskoj dissertacii M.V. Egorovoj «Povolzhskie nemcy v stremlenii k sohraneniyu nacional'noj identichnosti, tradicionnyh ustoev zhizni (1917-1941 gg.)» / T.V. Mosolkina. — Rossijskie nemcy: nauchno-informacionnyj byulleten'. [Mosolkina T.V. On the defense of the master's thesis of M.V. Egorova “Volga Germans in the quest for the preservation of national identity, traditional foundations of life (1917-1941)” / TV Mosolkina. — Russian Germans: a scientific newsletter]. M., 2006. № 4. P. 22-23.
12. Nemcy v Prikam'e. XX vek: Sbornik dokumentov i materialov v 2-h tomah / sost. T. V. Bezdenezhnyh. [Germans in the Kama region. XX century: Collection of documents and materials in 2 volumes / comp. TV Bezdenezhnyh]. Perm., 2006. T. 1. Kn. 1. 483 p. : il.
13. Nemcy Rossii: ehnciklopediya: t.2: A-I/ Redkol.: V.Karev (pred. redkol.) i dr. [Germans of Russia: Encyclopedia: V.2: AI-I / Redkol.: V.Karev (previous), etc.]. Moscow, 2004. P.610.
14. Paehgle N. M. Za kolyuchej provolokoj Urala. Pamyati zhertv politicheskijh repressij 1930 — 1940 posvyashchaetsya... / N. M. Paehgle. [Paegle, N. M. Behind the barbed wire of the Urals. The memory of the victims of political repression is dedicated to 1930-1940 ... / N. M. Paegle]. Krasnoturyinsk, 2003. 219 p.
15. Spiski deportirovannyh rossijskih nemcev s territorii byvshej Respubliki nemcev Povolzh'ya, otoshedshih k Stalinskoj oblasti. Sb. dok. v 2 tt. /Ruk. proekta, red., avt. N.EH.Vashkau. [Lists of the deported Russian Germans from the ter-

ritory of the former Republic of the Volga Germans who went to the Stalingrad region. Sat doc in 2 tt. / Hand. project, ed., ed. N.E. Vashkau]. Volgograd, 2015. T.1. 637p.

16. Sud'ba rossijskih nemcev: Kollektivnaya ispoved' v pis'mah / Sost., red. T. Ilarionovoj. [The Fate of the Russian Germans: Collective Confession in Letters / Comp., Ed. T. Hilarionova]. Moscow, 1993. 345 p.

17. CHERkaz'yanova, I. V. Leningradskie nemcy : sud'ba voennyh pokolenij, 1941—1955 / I. V. CHERkaz'yanova. [Cherkasyanova, I. V. Leningrad Germans: The Fate of Military Generations, 1941—1955 / I. V. Cherkasyanova]. St. Petersburg, 2011. 399 p. : il.

18. Ehtnokonfessiya v sovetskom gosudarstve. Mennonity Sibiri v 1920-1930-e gody: eh migraciya i repressii. Dokumenty i materialy / Sost. i nauchn. red. A.I.Savin [Ethnoconfession in the Soviet state. Mennonites of Siberia in the 1920s — 1930s: emigration and repression. Documents and Materials / Comp. and scientific. ed. A.I. Savin]. Novosibirsk, 2009. P. 8-9, 10-11, 12, 13-14.

Received May 22, 2019

ОБРАЗЕЦ ЦИТИРОВАНИЯ

Кириллов, В. М. Книги памяти репрессированных российских немцев: особенности историографической модели / В. М. Кириллов // Вестник ЮУрГУ. Серия «Социально-гуманитарные науки». — 2019. — Т. 19, № 3. — С. 28—32. DOI: 10.14529/ssh190304

FOR CITATION

Kirillov V. M. Books of memory of the repressed Russian Germans: features of the historiographical model. *Bulletin of the South Ural State University. Ser. Social Sciences and the Humanities*. 2019, vol. 19, no. 3, pp. 28—32. (in Russ.). DOI: 10.14529/ssh190304